

荃灣區議會

荃灣街道景觀優化工程 - 路德圍鄰近行人路

引言

本文件旨在向荃灣區議會介紹路德圍鄰近行人路的街道景觀優化工程的工作進展。

背景

2. 政府當局一直致力提升香港整體環境衛生和市容。現時，不同部門已推行不少改善市容的工作，包括美化公共空間、改善街道設施、優化園林建築及街道景觀等。

3. 就街道景觀美化工作方面，路政署現正計劃於 2023 年為 3 個高行人流量地點(分別位於中環港外線碼頭、大圍港鐵站及荃灣路德圍的附近街道)推展街道景觀優化工程。¹

路德圍鄰近行人路的街道景觀優化工程

工程簡介

4. 路政署一直致力透過綠化、主題/色彩設計及/或挑選配合附近環境的路磚圖案及街道設施，以締造與周邊環境融合的街道景觀，為行人提供最佳的步行環境。就主題/色彩設計方面，我們一般會就大型街道設施(例如行人專用街道、行人天橋或隧道)坐落的地點定立設計主題，並相應加入特色圖案，以締造獨特的環境，優化行人的步行體驗。

¹ 詳情請參閱立法會食物安全及環境衛生事務委員會二零二三年五月九日討論文件的第 9(ii)段(文件可透過以下網址下載)。

<https://www.legco.gov.hk/yr2023/chinese/panels/fseh/papers/fseh20230509cb2-373-3-c.pdf>

5. 荃灣路德圍的原址前身為約 1960 年代清拆的荃灣河背村位置。隨著荃灣新市鎮發展，現時路德圍由數條特色行人專用街道組成，其位置四通八達，毗鄰的行人天橋連接港鐵荃灣站、南豐中心、荃新天地等地點。街道的兩旁亦有各種餐廳、小食店和商鋪林立，是區內著名的食街，亦使路德圍成為區內人流暢旺的地點之一。因此，路政署計劃美化路德圍鄰近行人路的街道景觀，與正進行美化的大河道行人天橋互相輝映。

6. 在此計劃下，我們建議更新運通街、富榮街、登發街、安榮街、昌泰街及食街荃興徑行人路的路磚，採用具活力和流動感的路磚圖案及配合附近環境的顏色及組合。另一方面，我們將以「荃灣圍村」為主題，將荃灣舊圍村的歷史文化及建築特色以貼圖的方式美化附近路燈燈柱及花槽，並將以荃灣鄰近的自然環境(例如木棉樹、紅耳鸛、赤腹松鼠等)設置具特色的渠蓋及地磚，整體與正進行美化的大河道行人天橋互相輝映。我們亦將會於路德圍附近街道更換約 30 多組街名牌，並試行採用新型街名牌。有關街道景觀優化工程的初步外觀模擬概念圖，請參閱附圖一至五。

7. 我們希望透過上述街道景觀美化工作，促進街道設施與周邊環境融合，整體改善社區景觀及加添活力，亦為市民提供更優美的步行環境。

最新進展

8. 有關街道景觀優化工程的設計已大致完成。我們預計有關工程約於 2023 年第三季展開，並約於 2023 年年底開始分階段完成。由於有關工程屬於小型道路工程，在承建商實施合適的緩解措施後，工程並不會對附近環境造成不可接受的影響。

9. 我們會在有關街道景觀優化工程進行期間繼續與相關持份者保持溝通，聆聽及回應他們對工程項目的意見及關注，讓工程項目更好地融入社區。

總結

10. 請議員備悉上述位於路德圍鄰近行人路街道景觀優化工程的工作進展，並歡迎提供意見。

路政署
新界區辦事處及園境部
二零二三年七月

附圖一至五：
路德圍鄰近行人路街道景觀優化工程的初步外觀模擬概念圖